

De la edición de anoche

Algunos aspectos de la actualidad cordobesa

Fomento de arbitrariedades.—Decíamos hace unos días que la comisión de Fomento de la Corporación municipal solo al fomento de toda arbitrariedad estaba atenta. Hoy nos satisface que en la última sesión del Ayuntamiento se haya levantado un concejal—el señor Guerra Lozano—para denunciar concretamente lo mismo que habíamos apuntado.

La cuestión de las harinas.—En la sección de informaciones del Gobierno civil publicamos hoy dos noticias que son todo un poema.

Sección de primera enseñanza Paidología

Nadie ignora que la misión principal de la escuela primaria es llevar a cabo la educación del niño, capacitándole por medio de ella, como dice Herbert Spencer, para que viva la vida completa, esto es, para que cumpla el destino total que el Supremo Hacedor le ha señalado.

Ahora bien: la obra de la educación ha de ser una obra racional y, para que lo sea, necesita el educador conocer bien la naturaleza psico-física del niño, no la del niño abstracto, sino la del niño individual, porque cada uno reclama cuidados y atenciones especiales en relación con su particular manera de ser.

De lo afirmado se deduce la necesidad que tiene el maestro de poseer conocimientos de aquellas ciencias que tratan del estudio de la naturaleza del hombre en sus diversos aspectos, o sea de la Biología o ciencia de la vida y de la Psicología o ciencia del alma. Pero, como ya hemos indicado, necesita conocer al niño individualmente considerado, a cada niño, y por eso los conocimientos generales que acerca de la naturaleza psico-física del hombre le suministren las ciencias aludidas, tiene que adaptarlos a cada uno de los niños a quienes ha de educar, haciendo un estudio especial de él por medio de la observación detenida y atenta y utilizando también la experimentación. Con el fin de capacitarse para esto, le precisa el auxilio de la Paidología.

Una es la de que ha llegado un inspector de Abastecimientos para comprar harinas con destino a Gibraltar. Otra, la de que el alcalde de Córdoba ha comunicado al gobernador sus temores de que falte el pan por no haber harina para el consumo de la capital.

Todavía el aceite de tasa.—Ahora estamos peor, antes de las denuncias sobre la mala calidad del aceite de tasa, los vecinos privilegiados que habían alcanzado algún bono, llegaron a los establecimientos y obtenían por una peseta cuarenta y cinco céntimos un litro de algo que con un poco de buena voluntad y no muchos escrúpulos, podía tomarse como aceite, siquiera fuera para las animas benditas.

TRIBUNALES

Vistas para el día 18 Sección primera.—En esta sección se verá la causa seguida en el juzgado de Lucena, contra Juan M. Heredia y cuatro más, por el delito de hurto.

Sentencias Por el tribunal de justicia de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes: Sección primera. La Rambla, hurto, Bartolomé Criado Villegas, absuelto; Córdoba, Estafá, Angel Sánchez Redondo, dos meses y un día de arresto mayor.

Pagos para el día 18 Por la tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana los libramientos siguientes: Don Rafael Illescas, 3.941,66 pesetas; don Manuel Gómez, 687,50; don Manuel Pineda, 812,01; don Augusto Torres, 3.878,47; don Pedro Cortés, 117,15; señor Jefe del Catastro, 11.248,98; señor Administrador de Correos, 36,52.

Posesión Ha tomado posesión de juez de 1.ª instancia e instrucción de Pozoblanco, don Antonio Pamoyán y Pascual, para el que fue nombrado por R. O. de 16 de julio último.

Para incorporarse Para incorporarse a su destino en el depósito de doma y recia, de guarnición en esta capital, se han presentado al gobernador militar el teniente coronel don Enrique Teschuelo Aguirre, que viene de Cestona y el teniente don Juan López, que llega de Montoro.

Para incorporarse Para incorporarse a su destino en el depósito de doma y recia, de guarnición en esta capital, se han presentado al gobernador militar el teniente coronel don Enrique Teschuelo Aguirre, que viene de Cestona y el teniente don Juan López, que llega de Montoro.

Para incorporarse Para incorporarse a su destino en el depósito de doma y recia, de guarnición en esta capital, se han presentado al gobernador militar el teniente coronel don Enrique Teschuelo Aguirre, que viene de Cestona y el teniente don Juan López, que llega de Montoro.

Para incorporarse Para incorporarse a su destino en el depósito de doma y recia, de guarnición en esta capital, se han presentado al gobernador militar el teniente coronel don Enrique Teschuelo Aguirre, que viene de Cestona y el teniente don Juan López, que llega de Montoro.

Para incorporarse Para incorporarse a su destino en el depósito de doma y recia, de guarnición en esta capital, se han presentado al gobernador militar el teniente coronel don Enrique Teschuelo Aguirre, que viene de Cestona y el teniente don Juan López, que llega de Montoro.

Para incorporarse Para incorporarse a su destino en el depósito de doma y recia, de guarnición en esta capital, se han presentado al gobernador militar el teniente coronel don Enrique Teschuelo Aguirre, que viene de Cestona y el teniente don Juan López, que llega de Montoro.

Para incorporarse Para incorporarse a su destino en el depósito de doma y recia, de guarnición en esta capital, se han presentado al gobernador militar el teniente coronel don Enrique Teschuelo Aguirre, que viene de Cestona y el teniente don Juan López, que llega de Montoro.

Al margen de la sesión última

Impresiones triviales

Las figuras de día son el novillero toledano Mariano Montes y el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Córdoba, don Sebastián Barrios Rejano.

Los dos acaban de realizar hazañas de tan extraordinario valor, que les han hecho sobresalir de la vulgaridad. ¿Que qué han hecho? ¡Casi nada! Mariano Montes, matar en la plaza de toros de Madrid, ocho novillos de la ganadería de Palha; don Sebastián Barrios Rejano, presidir la sesión municipal del pasado lunes.

Para los que no asisten a los cabildos del Ayuntamiento cordobés, causará asombro esta nuestra declaración, pero para los que conocen «la casa de todos...», el parangón les parecerá un acierto.

El Cabildo de ayer «pesaba» tanto como los ocho novillos de Palha, y como prueba de ello está el que se rajó el primer espada, el señor Fernández de Mesa, el cual mandó un certificado médico.

El anuncio de que en el cabildo se trataría del asunto Méndez, produjo entre los «aficionados», el mismo efecto que cuando en los carteles se anuncia la lidia de las reses de Palha o de Miura... ¡Todo el mundo pensaba en que habría «hule»!

Se abrió el portón de los sustos y cuál no sería nuestro asombro, cuando en lugar de pisar la arena uno de los toros encerrados, salieron de un golpe todos los de la corrida...

Los toros salieron despacito y se encampanaron en el centro del redondeo... El señor Salinas fué el primer valiente que tiró el capote...

Los lances del señor Salinas fueron pocos y dados con precauciones y sin perder de vista el burladero próximo... El señor León Priego también metió el capote...

El señor Cáceres, falto de facultades, y a pesar de sus años, le llegó a los ojos y logró ponerlo en suerte. Entonces el Guerra y el Troyano comenzaron a torear al alimón... No se puede derrochar más valor... No se puede torear más seguro... No se puede estar más cerca.

«Caciquismo» babeaba... Y se quedaron solos... Y hubo «hule», pues a la «enfermería» pasaron en gravísimo estado el diestro «El Caciquismo» y muy malito su protegido «El arquitecto».

«Impezó la fiesta corrientosa dos vaquillas para los «capitalistas». Una de las vaquillas se llamaba «Anticlericalismo» y fué capoteada obstinadamente por los aficionados Cáceres, que le dió varios mantazos; Martínez Navarro, que como conservador y buen creyente, hizo la faena rodillas en tierra, y Guerra Lozano, que se hartó de capotear y estuvo lo que se llama pesado...

Se trataba de subvencionar con 75 pesetas al coadjutor de la iglesia de San Basilio para que se ayudara a costear los gastos de la procesión de la Virgen del Tránsito. Discutir 75 pesetas en estos tiempos en que valen 80 pesetas un par de botas, es ridículo... y no vale el alegar la crisis económica del Ayuntamiento.

Esos sectarismos en esta época son absurdos... y nosotros los reprobamos. Sin embargo, la otra vaquilla la pasaron de mala manera, sin que ninguno de los aficionados la torea como merecía.

«Es que no tiene importancia la adquisición de ropas de cama para los reclusos en la cárcel? «Es que los concejales no leyeron la gravísima denuncia que hace algún tiempo publicamos en esta Voz, en la que se demostraba que los presos viven como perros en aquel lóbrego edificio? A nosotros todavía nos dura la trágica visión del anciano, que después de estar recluido 15 días, lleno de miserias

«Es que no tiene importancia la adquisición de ropas de cama para los reclusos en la cárcel? «Es que los concejales no leyeron la gravísima denuncia que hace algún tiempo publicamos en esta Voz, en la que se demostraba que los presos viven como perros en aquel lóbrego edificio? A nosotros todavía nos dura la trágica visión del anciano, que después de estar recluido 15 días, lleno de miserias

«Es que no tiene importancia la adquisición de ropas de cama para los reclusos en la cárcel? «Es que los concejales no leyeron la gravísima denuncia que hace algún tiempo publicamos en esta Voz, en la que se demostraba que los presos viven como perros en aquel lóbrego edificio? A nosotros todavía nos dura la trágica visión del anciano, que después de estar recluido 15 días, lleno de miserias

y encueros, fué arrojado a la calle en una espuerta, cual si fuera un montón de inmundicias. ...Y el señor Barrios Rejano ondeó el blanco moquero, y el señor Carretero que actuaba de clarinete, hizo la señal de rúbrica... ¡Tarari, tarari, tarari!



El señor Rodríguez Molina, muy señor nuestro

El señor Rodríguez Molina, muy señor nuestro. Se abrió el portón de los sustos y cuál no sería nuestro asombro, cuando en lugar de pisar la arena uno de los toros encerrados, salieron de un golpe todos los de la corrida...

Los toros salieron despacito y se encampanaron en el centro del redondeo... El señor Salinas fué el primer valiente que tiró el capote...

Los lances del señor Salinas fueron pocos y dados con precauciones y sin perder de vista el burladero próximo... El señor León Priego también metió el capote...

El señor Cáceres, falto de facultades, y a pesar de sus años, le llegó a los ojos y logró ponerlo en suerte. Entonces el Guerra y el Troyano comenzaron a torear al alimón... No se puede derrochar más valor... No se puede torear más seguro... No se puede estar más cerca.

«Caciquismo» babeaba... Y se quedaron solos... Y hubo «hule», pues a la «enfermería» pasaron en gravísimo estado el diestro «El Caciquismo» y muy malito su protegido «El arquitecto».

«Impezó la fiesta corrientosa dos vaquillas para los «capitalistas». Una de las vaquillas se llamaba «Anticlericalismo» y fué capoteada obstinadamente por los aficionados Cáceres, que le dió varios mantazos; Martínez Navarro, que como conservador y buen creyente, hizo la faena rodillas en tierra, y Guerra Lozano, que se hartó de capotear y estuvo lo que se llama pesado...

Se trataba de subvencionar con 75 pesetas al coadjutor de la iglesia de San Basilio para que se ayudara a costear los gastos de la procesión de la Virgen del Tránsito. Discutir 75 pesetas en estos tiempos en que valen 80 pesetas un par de botas, es ridículo... y no vale el alegar la crisis económica del Ayuntamiento.

Esos sectarismos en esta época son absurdos... y nosotros los reprobamos. Sin embargo, la otra vaquilla la pasaron de mala manera, sin que ninguno de los aficionados la torea como merecía.

«Es que no tiene importancia la adquisición de ropas de cama para los reclusos en la cárcel? «Es que los concejales no leyeron la gravísima denuncia que hace algún tiempo publicamos en esta Voz, en la que se demostraba que los presos viven como perros en aquel lóbrego edificio? A nosotros todavía nos dura la trágica visión del anciano, que después de estar recluido 15 días, lleno de miserias

«Es que no tiene importancia la adquisición de ropas de cama para los reclusos en la cárcel? «Es que los concejales no leyeron la gravísima denuncia que hace algún tiempo publicamos en esta Voz, en la que se demostraba que los presos viven como perros en aquel lóbrego edificio? A nosotros todavía nos dura la trágica visión del anciano, que después de estar recluido 15 días, lleno de miserias

«Es que no tiene importancia la adquisición de ropas de cama para los reclusos en la cárcel? «Es que los concejales no leyeron la gravísima denuncia que hace algún tiempo publicamos en esta Voz, en la que se demostraba que los presos viven como perros en aquel lóbrego edificio? A nosotros todavía nos dura la trágica visión del anciano, que después de estar recluido 15 días, lleno de miserias

«Es que no tiene importancia la adquisición de ropas de cama para los reclusos en la cárcel? «Es que los concejales no leyeron la gravísima denuncia que hace algún tiempo publicamos en esta Voz, en la que se demostraba que los presos viven como perros en aquel lóbrego edificio? A nosotros todavía nos dura la trágica visión del anciano, que después de estar recluido 15 días, lleno de miserias

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Francisco García Fernández, vecino de Almodóvar del Río; don Alfonso Pozo León, del Carpio; don Pablo Yebes Lort, de Castro del Río; don Pedro Carpio Criado, de Montoro; don Rodrigo Ruiz Valls, de Pedro Abad y don Juan Hens Reyes, de Fuente Palmera.

Subasta La Dirección General de Agricultura, Minas y Montes, ha señalado el día 18 de Septiembre próximo, para la celebración de la subasta de aprovechamientos forestales en la provincia de Navarra.

Solicitud El vecino de Alcoy don Remigio Albors Raduan, ha solicitado autorización para poder circular por las carreteras de España, con un automóvil de su propiedad.

De carreteras El día 18 del mes de Septiembre se celebrará la subasta de la carretera de Córdoba a Almadén a Pozoblanco, por Villaharta, trozo 2.º sección 1.ª, en la cantidad de 180.948,82 pesetas.

La enfermedad en los ganados La guardia civil del puesto de Alcolea da cuenta de hallarse atacados de la enfermedad de la glosopeda, todos los ganados de aquella demarcación.

Traslado de presos Se han dispuesto los siguientes traslados de presos: Francisco Romero Vías, Carlos López Díaz, Eduardo Fernández Blanco y Manuel Alcalde Peinado, de la cárcel de esta capital, a la central de Granada.

Exportación de aceites Se han concedido las siguientes autorizaciones de exportación de aceite: Señores Rodríguez Hermanos, 24.128 kilos; señores Carbonell y Compañía, 47.758, con destino a diferentes provincias.

Inspector de Subsistencias En el exprés de esta mañana ha llegado el inspector especial de la Comisaría Régia de Abastecimientos, para procurar la adquisición de harinas con destino a Gibraltar.

La falta de harinas El alcalde interino de esta capital, señor Lama Pérez, ha dirigido hoy una carta al gobernador civil participándole que los panaderos se le quejan de la falta de harinas, temiéndose que por esta circunstancia llegue a escasear el pan en nuestra población.

Prórroga En la Junta Provincial de Subsistencias ya ha recibido hoy un telegrama prorrogando el plazo para la circulación de sacos de harina con los precios que se determinaban en la circular de 30 de Julio último.

Novilladas Han sido autorizadas dos novilladas que se celebrarán en el pueblo de Gñijo los días 22 y 23 del corriente.

Autorización denegada Por orden del gobernador ha sido denegada la autorización para una becerrada que se proyecta celebrar en la plaza de toros de Priego el día 31 de Septiembre próximo, hasta no recibir el certificado de solidez y sanidad en que se halla dicha plaza.

Junta de Subsistencias En la Junta provincial de Subsistencias celebrada esta mañana, se acordaron las siguientes concesiones de aceite al precio de tasa, consignado últimamente para esta capital y su provincia: Montoro, 4.000 kilogramos; El Carpio, 6.000; Villa del Río, 4.000; Bujalance, 8.000; Pozoblanco, 4.500; Cañete de las Torres, 2.000; Lucena, 12.000; Puente Genil, 8.000.

De la provincia De un cercado próximo a la aldea de Cardena (Montoro), le han sido hurtadas dos reses al vecino de dicha aldea Diego Muñoz Valiente.

La guardia civil practica gestiones para encontrar a los autores del hurto. En el juzgado de Baena se instruye sumario por disparos de arma de fuego hechos en dicho pueblo. Se ignora quienes sean los autores de los disparos.

En el término de Baena se ha suicidado el vecino de aquel pueblo Enrique Peña Salamanca, ignorándose los motivos que le hayan obligado a tomar tal resolución. El juzgado está practicando las diligencias oportunas para esclarecer este suceso. Por viajar sin billete ha sido detenido en la estación de Posadas, José María Puerta González.

UNA BODA En la madrugada de ayer, a las cinco, tuvo lugar en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, el enlace matrimonial de la encantadora y distinguida señorita Pilar Díaz Pozuelo, con el probo e inteligente interventor de la primera sucursal del Monte de Piedad, don Manuel García Casares.

En la Casa de todos

Seguimos en un régimen de interinidad. Cada día lleva la Alcaldía un interino concejal. Hoy ha despachado los asuntos del día el tercer teniente de alcalde don Manuel Lama Pérez, porque el alcalde propietario señor Fernández de Mesa, está de vacaciones; el primer teniente de alcalde, don Sebastián Barrios Rejano, está en uso de licencia, y el segundo, don Ramón León Priego, está ausente por motivos de salud.

Mientras el señor Fernández de Mesa veranea y cada día lo reemplaza un señor concejal; los panaderos, sin permiso de nadie, sin previa consulta, suben el precio del pan; los industriales se niegan a dar aceite a los tenedores de los bonos; la Compañía del gas enciende los faroles que les dá la gana; el propietario señor Méndez se burla del acuerdo unánime de la Corporación, de que se suspendan las obras de la calle «12 de Octubre»; el servicio de la limpieza pública sigue deficientísimo; el servicio de incendios sigue siendo un mito, como se demostrará en el próximo incendio.

Todo eso ocurre, y el alcalde comuñará ondeando su bandera de «Córdoba por Córdoba» y «Córdoba para Córdoba».

Reconocemos el derecho de todo ciudadano a bañarse en aguas saladas en estos días de tanto calor, pero también reconocemos que Córdoba no puede continuar con un alcalde cada veinticuatro horas.

Hay que herrar o quitar el banco. El aceite de tasa Por el alcalde interino, don Manuel Lama Pérez, se han circulado órdenes al Instituto provincial de Higiene, para que proceda a recoger muestras de aceite de tasa en los establecimientos donde se expenden, para su conveniente análisis en dicho centro y adoptar en su caso de las determinaciones que procedan. También ha dispuesto que se precinten los depósitos en que se encuentre aceite que al parecer no reúne condiciones para el consumo, hasta que por el resultado del análisis se compruebe su calidad. Y al propio tiempo ha prorrogado la validez de los bonos por el tiempo necesario hasta que todos se hagan efectivos, advirtiéndolo a los vecinos que rechacen todos los aceites que, por su aspecto, olor o sabor, consideren susceptibles de ser comidos.

Nos parecen muy bien las órdenes dadas por el señor Lama, las cuales han tiempo debieron darse... ¡Hace mucho tiempo!

Comisiones Para esta tarde, a última hora, están convocadas las comisiones de Beneficencia y Cementerios y de Gobernación.

Atraco a un anciano Anoche, poco después de la llegada del tren mixto de Málaga, en el que había venido de Montilla, se dirigió a su domicilio el anciano de 70 años de edad Antonio José Arjona Molina, y al llegar a los jardines de la Agricultura, le saltó al encuentro un individuo, quien le dio un golpe, dejándole caer al suelo.

Cuando el pobre anciano pudo recobrar el conocimiento notó que le habían quitado unas 400 pesetas, que llevaba en un bolsillo interior de la americana.

Según el perjudicado manifestó esta mañana a un hijo suyo, había sido conducido a su domicilio en un carruaje por una pareja de guardias, pero se le informó que en ningún centro oficial tenían esta mañana referencias del suceso.

Las noticias de este hecho las hemos adquirido esta mañana, cuando el jefe del atraco se presentó en la Jefatura de la guardia municipal para rogar que fuese un médico forense a reconocer a su padre, que se hallaba en mal estado a consecuencia del golpe que había recibido.

Es verdaderamente extraño que fuese acompañado el herido a su domicilio por una pareja de guardias, como ha dicho, y que éstos no hayan dado conocimiento a sus superiores.

También pudiera darse el caso de que los mismos autores de esta hazaña fueran quienes, compadecidos después de haber estado en que quedaba su víctima, condujeran a su domicilio, fingiéndose agentes de la autoridad.

Esperamos que el juzgado aclare este extremo.

Huelga de campesinos en Montilla Por personas llegadas esta tarde en correo de Málaga, hemos tenido noticias de que se han declarado en huelga los obreros agrícolas de Montilla.

Las autoridades de aquel pueblo, en previsión de que pueda alterarse el orden, dispusieron el cierre de todos los establecimientos de bebidas.

Los obreros agrícolas declarados en huelga son los que pertenecen a la C. G. del Pueblo, que sumarán un total de unas tres cuartas partes de los campesinos montillanos.

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

:-: CORDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Información telefónica

De Madrid

Madrid 17 (1'30 t)

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia recibió esta mañana a los periodistas, diciéndoles que no es cierto, como han dicho algunos periódicos, que el señor Dato se proponga regresar mañana a Madrid.

Esta mañana, el subsecretario había estado conferenciando con el presidente del Consejo, al que había comunicado que hay completa tranquilidad en toda España.

Nos dijo también el subsecretario que se habían recibido numerosos telegramas de los trigueros, protestando contra la Real orden referente a la tasa.

También se habían recibido algunos telegramas referentes al ferrocarril del litoral del Norte.

El viaje de Dato y Bergamín

El subsecretario de la Gobernación nos recibió a última hora de la tarde diciéndonos que había conferenciado telefónicamente con los señores Bergamín y Dato.

Este último le dijo que el Rey saldrá pasado mañana para la cacería de los Picos de Europa y el mismo día regresará a Madrid.

En el ministerio de la Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que el señor Dato permanecerá en San Sebastián hasta que el Rey marche a la cacería de los Picos de Europa.

Dijo también que el señor Bergamín vendrá muy pronto a Madrid, y terminó manifestándonos que los telegramas que se reciben de provincias acusan tranquilidad y que la situación en general es buena.

Los políticos de la regencia

Asegúrase que en el próximo otoño comenzará en el Ateneo una serie de conferencias sobre los políticos de la regencia.

Villanueva tratará de Sagasta; Bergamín, de Romero Robledo; Esteban Colliantes, de Cánovas, y Dato de Silvea.

De Provincias

San Sebastián

Manifestaciones del señor Alba

San Sebastián 17.—El señor Dato recibió a los periodistas, manifestándoles que había estado conferenciando con el Rey.

Añadió que ayer estuvo en Biarritz con el señor Bugallal.

Dijo también, que hoy ha firmado el Rey varios decretos del ministerio de Hacienda.

Refiriéndose a su entrevista con Sánchez Guerra, dijo que la conversación que ambos sostuvieron no tuvo trascendencia política.

El marqués de Lema conferenciará mañana con el embajador de Inglaterra.

De lo que se trate en la entrevista, se facilitará una nota oficiosa a la prensa.

El Rey tomó parte en las regatas a bordo del «Giralda V», obteniendo el primer premio.

Bilbao

Varios atropellos

Bilbao 16.—En Casa Vieja ha sido atropellado por un automóvil un niño de seis años, que falleció poco después de haber ingresado en el hospital.

El automóvil pertenecía al Gobierno militar.

—El tranvía de Bilbao a Santurce arrolló a un individuo que quedó destrozado.

El conductor del tranvía se dio a la fuga para evitar que la multitud le lynchara.

—En una carretera de los alrededores chocó un ciclista con un carro, resultando herido de gravedad.

Colisión entre socialistas y nacionalistas

Bilbao 17.—Entre socialistas y nacionalistas ha ocurrido una colisión sangrienta.

Dos grupos de uno y otro bando se encontraron en una taberna de Arraioz, discutiendo acaloradamente y terminando por agredirse a tiros.

Resultado herido de un balazo en el hombro Ángel Osio, de 30 años; también recibió un balazo en la región sacra Martín Mirazal, de 19 años. Ambos ingresaron en el hospital.

Otros varios resultaron heridos de menos consideración.

Sevilla

Un accidente sospechoso

Sevilla 17.—Ayer paseando por la orilla del río Guadaira, un individuo llamado Antonio Villegas Zapatero, fue víctima de una explosión de dinamita, a consecuencia de la cual resultó con graves heridas.

El herido fue conducido por varios individuos que le acompañaban a la clínica del doctor Ballina.

Esto ha infundido muchas sospechas, pues la clínica de este doctor se halla muy distante del lugar donde ocurrió el accidente. Además el Ballina se ha distinguido notablemente por su actuación anarquista.

Barcelona

Cadáver identificado

Barcelona 17.—Ha sido identificado el cadáver que apareció en la plaza de la Casa de Antunez, de una fábrica de Villafraanca.

Sanlúcar de Barrameda

Huelga general en Chipiona

Sanlúcar de Barrameda 17.—Se han declarado en huelga los obreros de todos los oficios.

Hoy han escaseado el pan y otros artículos de primera necesidad.

En previsión de que ocurran alborotos se han concentrado fuerzas de la guardia civil.

Se han enviado soldados de Administración militar para que trabajen en la elaboración del pan.

Cádiz

El boicot a la Transmediterránea.—La huelga de cocheros.

Cádiz 17.—Se reunió el sindicato de obreros del puerto, acordándose levantar el boicot a la Compañía Transmediterránea, en vista de la ineficacia de esta actitud.

El presidente del comité de huelga estuvo conferenciando con el gobernador sobre la solución del conflicto.

—La huelga de cocheros sigue en el mismo estado.

Han ocurrido algunos incidentes, pues los coches circulan guiados por los propietarios y los individuos de sus familias.

Los huelguistas han apedreado a varios patronos.

Tortosa

Un petardo

Tortosa 17.—Ayer, cuando Marcelino Domingo comenzaba una de sus conferencias en el teatro Principal, explotó un petardo a unos doscientos pasos del teatro.

Huelga de obreros agrícolas

Montilla 17.—Huelgan los obreros agrícolas, por no haber sido aceptadas sus tarifas de nuevos salarios. Trabaja, no obstante, una cuarta parte de los campesinos. Como la vendimia urge, el conflicto tiende a agravarse. Se presenta difícilísimo el arreglo entre socialistas y patronos. La población está animada y pacífica.

No se registran tantas coacciones como en pasadas huelgas.

Novillos en Zorita

Zorita 17.—Los novillos de Martínez que eran grandes, fueron difíciles para la lidia.

Martín Paredes, que actuaba de único matador, estuvo bien toreando y superior matando. Banderileó con las cortas y fué ovacionado.

Bregando se distinguió Finito de Córdoba.

Del Extranjero

Los polacos se refugian en Alemania

Berlin.—Los habitantes de las poblaciones polacas comprendidas en la zona de invasión de las tropas rojas, han emigrado hacia el Sur.

Muchos han huido hacia la región de Posen. Casi todos se han refugiado en territorio alemán.

Accidente en el metropolitano de Berlín

Berlin.—En la línea del metropolitano ha ocurrido un choque de dos trenes, resultando dos muertos y más de cincuenta heridos.

George habla del problema irlandés y del bolchevismo

Londres.—George ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico está dispuesto a entrar en negociaciones con los irlandeses, bajo tres puntos fundamentales, que son: la administración separada del condado de Gister, la declaración de que el Gobierno británico no consentirá en manera alguna la separación absoluta de Irlanda y la de que el Gobierno no ratificará ningún acuerdo que pueda comprometer la seguridad de Irlanda.

Añadió George, que el Gobierno inglés se propone alzar una barrera que defienda a los países europeos, del terror rojo.

Nuevo Gobierno soviético

Londres.—Telegramas de Moscú dicen que se ha constituido, en Tlodjmem, una nueva república de los soviets.

Todos los poderes están en manos de los consejeros de obreros y soldados.

LA BOLSA

Interior 4 ^o %	72/70
Fin del mes.	00/00
Amortizable, 5 ^o %	95/00
Idem 4 ^o %	85/75
Banco España	000/00
Tabacalera	292/00
París exterior	84/00
Francos.	48/15
Libras.	24/06
Azucarera preferente	00/00
ordinaria	81/00
obligaciones	00/00
Río de la Plata	307/00
Cédulas hipotecarias	95/25
Norte	290/00
Alicante	294/00
Carpitas nuevo empréstito	71/00
Marcos.	14/15
Liras	33/70
Dólares	657/00

LOCALES

Llegó procedente de Madrid, el notable escritor y redactor del periódico Hoy («Nuevo Herald») don Pedro Massa, para tomar unas impresiones artísticas de Córdoba.

—Hemos tenido el placer de saludar a nuestro muy querido colaborador y corresponsal de La Voz en Alcaracejos don Salvador Caballero.

—Ha sido detenido Rafael Cordobés Herrera, operario de la tahona de don Pedro Gálvez Rodríguez, que durante la madrugada anterior se apoderó de cuatro sacos vacíos y seis kilogramos de pan, los cuales había colocado en un tejado de la casa en que está establecida dicha tahona, con el propósito de entregárselos a una mujer llamada Victoria Rojas León.

El detenido manifestó que hace varios días se había apoderado también de trece sacos y dos panes, entregándoselos a la referida mujer.

—En la casa número 3, de la calle Tierra Analuza, hizo ayer tarde dos disparos con una pistola una mujer llamada Isabel Aguilera González.

Esta manifestó al guardia municipal de aquel distrito que la pistola se le había disparado casualmente al recogerla del sitio en que la tenía colocada su padre.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal.

—Ha sido denunciada una mujer llamada María González Quintero, por establecer un puesto de venta de pimientos en la plaza de la Almagra, careciendo de la correspondiente licencia.

—Los guardias municipales números 66 y 51, requirieron esta mañana al cochero José Zamorano Pedraza, para que se marchara a la parada, no obedeciéndoles y promoviendo gran escándalo.

En el hecho intervino una pareja de guardias de Seguridad, conduciéndole a la Comisaría y de ésta al arresto municipal.

—Han sido denunciados los operarios de la Empresa de Aguas denominadas del Cabildo, por haber abierto una zanja en la calle Fernando Colón, y no colocar en ella durante la noche un farol indicando el peligro a los transeúntes.

—La guardia civil del puesto de esta capital ha detenido a Antonio Ruiz Valenzuela, que hurtó varias prendas de ropa y metálico a su vecino Manuel Navarro López, en la casa número 4 de la calle Fernando Lara.

—El lunes próximo tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de Diciembre último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

—Ha sido denunciado un individuo llamado Francisco Fernández Revuelto, por promover escándalo y maltrato de palabra a Concepción Viquez Hurtado.

—Ha dado a luz un hermoso niño, la distinguida señora doña Luisa López Conte, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Franco.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Lo celebramos.

—Ayer, ante el cura párroco del Salvador, firmaron el contrato de esposales la bella y simpática señorita Victoria Mateo García y el distinguido joven don Juan Serrano Hidalgo.

Firmaron el acto como testigos don Antonio Serván, don Rafael Navas, don Clemente García y don José Cabello.

Después de celebrado el acto, fueron espléndidamente obsequiados los invitados.

—En Ecija, y ante el señor cura de la parroquia de Santa María, don Manuel Montero, han firmado el contrato de esposales la bellísima señorita Valle Ostos y Pérez de Mena y nuestro querido amigo el distinguido abogado don Pascual Calderón Uclés.

Como testigos firmaron los señores don Rafael, don Pedro y don Lorenzo Ostos y Pérez de Mena, don Rafael Martínez Uclés y don Rafael Castejón y Martínez de Arizala.

El acto se celebró en familia, en atención al reciente luto que guarda la novia.

—Esta noche en el expreso regresará de Chipiona (Cádiz) el alcalde, don Francisco Fernández de Mesa.

—En diferentes ocasiones nos hemos ocupado de los nauseabundos olores que emanan de la casa número 23 de la calle de Armas, en la que existe hace tiempo lleno un pozo negro.

Rogamos una vez más al señor alcalde que de las órdenes oportunas para que desaparezca ese foco de infección antes de que los vecinos de dicha calle sean atacados del cólera.

¡Por amor al prójimo, señor alcalde!

Roses, Gomez y C.^a

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5'50 pesetas metro en nuestro almacén.

Para pedidos importantes, precios especiales. Avenida de Canalajas, 4.—CÓRDOBA

Formidable incendio

Se calculan las pérdidas en cien mil pesetas

Comunican de Hornachuelos que el domingo último se declaró un importante incendio en el establecimiento de tejidos, chacina y otros artículos, propiedad del vecino de aquel pueblo don Juan Felipe Vilela.

A las dos de la madrugada del 16, un individuo llamado Miguel Núñez Sánchez observó que de la casa número 8 de la plaza de Barroso, en la que estaba situado dicho establecimiento, salía gran cantidad de humo.

Seguidamente dió aviso al jefe de policía del pueblo don José Velasco y al comandante del puesto de la guardia civil, quienes, en unión de varios paisanos, procedieron a los trabajos de extinción y salvar a las personas que había en el interior, consiguiendo esto y librar de las llamas algunos géneros y todo el metálico.

Debido a las muchas materias combustibles que se almacenaban en dicho comercio, el fuego adquirió aterradoras proporciones, haciendo inútiles cuantos esfuerzos se pusieron en práctica para localizarlo, amenazando propagarse a las casas inmediatas.

A las seis de la mañana quedó todo el edificio reducido a cenizas, quedando en pie sólo los muros exteriores, que amenazaban desplomarse también.

Según manifestación de un hijo del señor Vilela, las pérdidas se calculan en cien mil pesetas, estando asegurados los géneros perdidos en cincuenta y cuatro mil pesetas, entre las compañías «El Día» y «El Fénix».

De las diligencias practicadas para averiguar las causas que motivaron el siniestro se deduce que ha sido debido a que, entre una partida de carbón, que había adquirido el día anterior, algún trozo de dicho vegetal estaría aún ardiendo, propagándose hasta levantar llama, puesto que el siniestro empezó en el sitio donde dicho combustible estaba almacenado.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de

MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnicas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Ways»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalajas, 7, dp.—Córdoba

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA
HIERROS — ACEROS — CHAPAS
— VIGUETAS —
CEMENTOS — TUBERIAS

Espino artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Marmol de Baños, 2
SUCURSAL: San Agustín, número 44
CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.
Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.
Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.
Fábrica de féculos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SEVILLA MELILLA
Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

Bodegas Sta. Engracia

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas
Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 440
:-: CORDOBA :-:

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas
Solera extra «SANTA ENGRACIA»
2.ª «EL SUSPIRO»

LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo

Esta Fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:
En la Fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4'50.

Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cerverca, Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Calles; Antonio del Pozo, calle Reloj; José Dueñas Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos el medio arroba, y a 1 peseta la arroba.

La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

Grandes Talleres Mecánicos de Carpintería

Baldomero Milla

Situados en la calle Reyes Católicos frente a la casa del Estuche Azucarero de Córdoba y C.^a. Teléfono núm. 480.
Se hacen toda clase de trabajos de carpintería de taller y para construcciones.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
:: :: aceitunas y garbanzos :: ::

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Desde Larache

Para LA VOZ

Realmente es muy lamentable que, separando algún punto del litoral español de otro de este litoral africano, solamente una porción de mar, de doce kilómetros, travesía que se puede realizar hoy en quince o veinte minutos, transcurridos cuatro, cinco y a veces quince días para que la cariñosa carta de una madre traiga a su hijo, soldado de este ejército, algún consuelo, o el consuelo lo lleve la carta cariñosa del hijo a la madre, siempre intranquila y siempre anhelando saber del ausente.

Hace pocos días leyó el cronista unas admirables cuartillas de escritor que ahora no recuerda, hablandonos de continuos viajes realizados de Dover a Ostende, y con muy serios temporales, en menos de la mitad del tiempo que invierten aquí nuestros correos de Algeciras a Tánger.

Creemos inútil todo comentario ante esta aseveración que, desgraciadamente, da la razón a los periódicos franceses que un día y otro se ocupan de nuestros asuntos en Marruecos con cariños que... matan. Y ya que de comunicaciones escribimos, haremos hincapié sobre algo de que ya escribimos en estas crónicas, y es del servicio de correos.

La correspondencia de Larache, es conducida a lomos de mulo, desde aquí a Arcila (50 kilómetros), y en este primer trayecto se invierte casi una jornada; desde este punto es conducida la correspondencia en automóvil hasta Tánger, desde Tánger en vapor hasta Algeciras y en Algeciras (cuando se puede), se distribuye para los diversos puntos de la Península. Para aclarar este punto, de Cádiz a Larache, que es el trayecto más corto, tarda tres veces una carta. El «Delfín», único barco habilitado como transporte militar, (sin condiciones para ello, según me dicen técnicos, sólo conduce los paquetes postales.

Estas admirables ventajas para ir siempre a la zaga de Francia en nuestro protectorado, da sobrado motivo para que se nos arroje con harta frecuencia el guante estadístico que tanto nos sonroja a los que no consideramos obra de romanos, ni mucho menos, lo que enmascara con los eufemismos de un colonialismo humanitario, un tirano y férreo imperialismo.

Tenemos los españoles la desventaja de que se elogie nuestro humanismo colonizador siglos después de realizado; digan si no, nuestras leyes de Indias tan sistemáticamente impugnadas por nuestros rivales en colonización, hasta que críticos sinceros y bien documentados han probado categóricamente que la legislación española de ultramar aventaja a sus similares de Holanda, Inglaterra y Francia, en templanza, en respeto y en amor.

Si alguno duda de nuestras afirmaciones, puede interrogar al jurista Miguel Gay, maestro en este linaje de estudios. El gesto de Tánger basta, a nuestro juicio, para abonar mucho en lo que vamos escribiendo; la gratitud de muchísimos indígenas de los otros territorios asignados a nuestro protectorado, ratifica tal creencia y a pesar de que nuestra generosidad limitaría siempre agobios de presupuesto, cuando no campañas periodísticas de dudosa imparcialidad.

No basta protegerse con el escudo de la independencia para impugnar ideales de prensa más o menos partidista; precisa avivarse siempre el fuego sagrado de nuestra dignidad nacional e internacional. El ojo avizor de toda extraña insidia trueca su potencia visual en facilidades de rapiña cuando advierte en él la pupila de su rival cataratas de desidia u opacidades de temor.

No prejuzguen nuestros lectores en lo que al correr de la pluma va consignándose en estas mis modestas crónicas, afanes de controversia o pruritos de solapada censura. No; nuestra pluma responde solamente a los dictados de nuestra conciencia y a los designios de nuestra voluntad, cuales son informar a los lectores de LA VOZ de cuanto su cronista de Larache oye, ve y no calla escribiendo.

Insistimos en que se nos perdone la falta de orden en nuestras imparciales exposiciones; ya lo dijimos otra vez y lo repetimos hoy. Tratándose de asuntos y circunstancias marroquíes (de Larache sobre todo) no es posible el rigorismo cronológico, porque este espantoso aislamiento ideal (el territorial ya hemos dicho que tal vez no exceda de doce kilómetros) de la metrópoli, no permite dar actualidad a nada. Por esto mismo no quiero comentar unos rumores que cada hora se incrementan en peñas de casinos, en tertulias de café y en diálogos del arroyo, motivadas por la detención del supuesto autor o cómplice del asesinato de Bravo Portillo. Tal vez en nuestra nueva crónica podamos confirmar o desmentir lo que a la hora de ahora da rienda suelta a la fantasía de unos y acentúa el mutismo de otros.

M. García de Tuy.

Agosto 1920.

LOCALES

En la barriada de Alcolea Enrique Serrano López y Antonio Domínguez López citaron a un olivar al maestro panadero Miguel Moyano Mármol, con el cual tenían resentimientos por haber estado trabajando anteriormente.

Cuando éste llegó al lugar de la cita, la emprendieron a pedradas con él, causándole una contusión en el brazo izquierdo.

—Ha sido denunciado el cochero que ayer tarde, a las cinco, conducía el coche-correo por la calle de Gondomar, maltratando cruelmente a los caballos, y ocasionando protestas en los transeúntes.

—Han sido detenidos y conducidos al arresto municipal, Rafael Cordobés Herrera y Juan Blanco Díaz, por la guardia municipal, y José Zamorano Pedraza y José Ripoll, por la guardia de Seguridad.

—Confitería «La Mosca de Oro», Alfonso XIII, 19 y 21.—Salchichón Cular, superior, 15 pesetas kilo.—Cerveza helada, litro 1 peseta.

—Nos ha visitado el obrero Rafael Muñoz Moreno, domiciliado en la calle Ravé número 18, el cual nos ha comunicado que ayer se vio sorprendido con una diligencia de desahucio que fue ejecutada inmediatamente poniéndosele su ajuar en la calle. El desgraciado trabajador tendrá que vivir a la intemperie con seis hijas, algunas de corta edad, solteras, siendo su situación desesperada.

Nos dice al mismo tiempo que se halla al corriente en el pago de los alquileres, habiendo satisfecho la renta de la casa hasta el día.

Para desahuciarle el casero se ha hecho demandar de desahucio por falta de pago, para de manera indirecta lanzar al infeliz vecino.

Rogamos a las personas caritativas atiendan a esta familia en tan difícil trance, al que ha sido llevada sin culpa ninguna y solamente por la inhumanidad de un arrendador.

—En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: José Zamorano Pedraza, de herida contusa en la región parietal; Rafael Suárez Sánchez, de herida contusa en el epigastrio; Antonio Díez Pérez, de herida contusa en la mano izquierda; Antonio Morón Cerrillo, de una herida contusa; Rafael Luque Levado, de herida contusa en la región parietal, y Manuel García Moreno, de erosiones por mordedura de perro en el muslo, parte posterior.

Al Gremio de ultramarinos y comestibles

Por el presente se cita a todos los comerciantes que han recibido aceite de tasa a una reunión en los altos del Circuito Mercantil el día 19 del corriente, a las nueve y media de la noche, para tratar de un asunto de interés.

La Directiva.

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Dirigirse a D. Miguel Álvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

Carlos González y H.^{no} Calle Dr. León Torrellas Córdoba Teléfono núm. 459

— Cuartos de baño — Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS DE

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta :: CORDOBA (frente al depósito de Carbonell)

Pino del paja, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRAFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Tocino americano De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL Y C.^a, Angel de Saavedra núm. 13.

Indicador Religioso

Santos de hoy.—San Agapito, mártir, y Santa Elena, emperatriz. Mañana: San Luis, obispo, y San Mariano, ermitaño y confesor.

Jubilación circular.—Iglesia de San Pablo. Costado por don Antonio Cabrera, en sufragio de su esposa doña Purificación Díaz de Morales.

Informaciones de la provincia

PUENTE GENIL

Si yo fuera alcalde

A mi querido amigo e incansable alcalde de Puente Genil, Antonio Romero.

Para resolver en pocos meses el problema del agua, yo haría lo siguiente, suponiendo que en los manantiales de Fuente Alamo hay caudal suficiente para surtir la población, (los prácticos dicen que sí):

1.º Formaría una junta integrada por personas de reconocida moralidad y capacidad administrativa; esta la podrían componer: el alcalde presidente, dos concejales y dos personas nombradas por cada uno de los ayuntamientos de Lico, Mercantil, Amistad, Republicano y Casa del Pueblo; también deberían estar representados el Sindicato Agrícola y los industriales. Esta junta debería estar asesorada por cualquiera de los ingenieros de esta localidad, señores Conde de Casa Padilla, don Manuel Delgado y Delgado, o don José Galán Benítez, cuyo valioso concurso solicitaría.

2.º Los cargos serían honoríficos, y la facultad de esta junta sería la administración de fondos, recaudación e inspección de las obras y todos cuantos trabajos sean necesarios hasta la terminación de las obras y entrega de ellas al Ayuntamiento.

3.º El costo de la tubería es de unas 100.000 pesetas, y otras 150.000 que puede costar la colocación, arreglo de los depósitos y demás trabajos, etc., etc., hacen un total de 250.000 pesetas, las que propondría recaudarlas como sigue:

4.º La junta solicitaría, por el medio que creyera más rápido y eficaz, que el Estado subvencionara las obras, acogiéndose a la ley de Dato, año 1914, creo abona el 50 por 100, reintegrable en veinte años, y las restantes 125.000 pesetas, pedir a los abonados cinco años anticipados, pues suponiendo que se pudiese pagar a 400 (hoy hay 300), o 70 pesetas cada fiente, al año se recaudaría 28.000 pesetas, y en los cinco años 140.000.

5.º Los abonados a este servicio que no hicieran el anticipo, les costaría al año 150 pesetas, igualmente a los que lo soliciten después de hechas las obras.

6.º A los abonados que anticipen los cinco años en los meses que la junta acuerde, se les concede la gracia de no subírle este servicio durante diez años, y si a los cinco años el Ayuntamiento acuerda hacer alguna baja, pagarán durante diez años la mitad del precio que aquellos que nada desembolsaron.

Juan de la Puente.

Hoy 15 Agosto 1920.

EL CARPIO

Una aclaración.—El alcalde de El Carpio, don Francisco García, nos ruega hagamos constar las siguientes aclaraciones respecto a las noticias que publicamos hace días, enviadas por nuestro corresponsal en aquel pueblo.

He de hacer constar que inmerecidamente ocupó la Alcaldía de mi querido pueblo, desde 1.º de Abril último.

En primer lugar he de decirle, que la administración del municipio, desde hace años, es una de las mejores de España; prueba de ello que tiene al día satisfechas todas las atenciones, no le debe a nadie un céntimo, y hay en caja una cantidad de miles de pesetas.

Referente al arriendo de parte de la planta baja de la casa Pósito, nunca ha estado arrendada, pues la ha habitado uno de los madereros, cedida gratuitamente por los Ayuntamientos pasados; ahora reciente, y con motivo de recabar ingresos, a instancia del concejal señor León Giménez, se acordó imponerle alguna renta al carnicero que la habita; así se ha hecho, y desde 1.º de Julio se le cobra la cantidad que el Ayuntamiento acordó; y referente a los graneros del año anterior, que me consta estuvieron arrendados, pagado, y las 250 pesetas ingresadas en las arcas municipales y el año corriente está arrendado en la misma cantidad y también ingresado; de otros años, por no tener a la vista los libros de contabilidad, nada puedo decir.

Con referencia a la parte baja de la casa Ayuntamiento, de la particular, efectivamente está arrendada a un particular, debido a que los maestros no querían habitar en ella, por estar unida y no tener independencia de la casa Ayuntamiento; por ese motivo, se arrendó y el alquiler que produce se entrega íntegro al maestro, para otra cosa, o como en la actualidad, por no necesitar casa por estar en la fonda, rogó al municipio se le entregase el metálico que produce, y así se hace.

Queda contestada la noticia publicada, y le ruego haga presente que están a disposición de todo el que quiera, los justificantes de cuanto afirmo.

A los exportadores de aceite

EN LOS TALLERES DE CALDERERIA «LA MERCED», DE

FRANCISCO FERNÁNDEZ

se ofrecen las mejores garantías para la construcción y reparación de bidones y toda clase de trabajos por medio de la soldadura autógena, para lo cual se cuenta con los últimos adelantos en estos aparatos y personal práctico y competente para ello. También se construyen tostadores mecánicos para café, calderas automáticas para molinos aceiteros, depósitos para aceite y toda clase de líquidos.

Calderería en general Torre de la Malmuerta.—CORDOBA Teléfono número 443



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Anís Villanueva

Reconocido como el mejor Aguardiente Fabricantes: RUIZ y SOLIS.—CABRA (Córdoba)

Sainetes y melodramas

María la Lú, ú, ú, ú...

En una casa de vecinos de la calle Mayor de Santa Marina, ayer tarde se armó una bronca de las de padre y muy señor mío.

Serán las cuatro de la tarde cuando las vecinas María de la Luz, Frasquita la del maestro Paco, Rosita la bisca, Juana la del barbero, Antonia la morena, Araceli García y Josefa la viuda, ante sus respectivos anafes, aventan que aventan, esportilla en mano, le daban los últimos toques a sus respectivos «menús», que dicen en el Hotel Suizo.

—Frasquita, ¿tiene osté una cabeza de ajo?

—El último que había lo echó mi marido esta mañana, porque estaba en café frío. ¿Le dá a osté algún pezazo de cebolla...?

—No, Frasquita, porque la cebolla se repite, y además, que el ajo lo quería pá el aceite.

—No me habie osté del aceite. ¿Osté ha visto qué porquería es el aceite de tasa?

—Yo no conozco más aceite que el de arcuza...

—Oye María la Luz, ¿te queda sá? Porque la verdad, me s'ha orvidao compraría esta mañana y ahora solo pá comprar sá no quiero sá.

—Como, ¿qué tiene osté hoy pá comé?

—Esta tarde papas en paseo. ¿Y osté? —Yo, carne con papas.

—Como se conoce que su marido es sindicalista...

—Mi marido lo que es un hombre de vergüenza... un trabajador honrao.

—Como el de la que más y la que menos.

—De tó hay en la casa.

—Eso no lo dirá osté con segunda.

—Ni lo dirá osté por el mío.

—Mira, María la Luz, si te pones m'ú pesá y te das por aludida, ya sabes, ¡a mí, plin!

—¿Y a mí, arroz con leche!

—¿Siempre habla la que t'ie más que callá!

—¿Yo tengo que callá? ¿E'r qué tengo yo que callá?

—Ná, que siempre está osté con indiertera, María la Lú.

—Pos es claro... Aquí lo que hay es muchas envidiosas...

—¿Envidiosas?

—Oye tú, Juana, ¿no habías reparao, que vive aquí la marquesa de Pamprin-gao?

—Quitarse los sombreros, que está aquí la duquesa de San Carlos...

—¡Pero qué poca lacha hay en esta casa!

—Eso lo dirás por tí, María la Lú.

—¿Desahogá!

—¿Desahogá yo? Aquí hay quien quiere qué yo le tire der moño...

—¿Qué qué miedo... ¡Que vienen los serios!

—Callarse que no se despierte...

—Acabá ya y no armar más escándalo... Tú, María la Lú, que se te está pegando er guiso... Y tú, Juana, en lugar de reñir con María la Lú, ponte a zurcirle la camiseta a tu niño er mayó, que llevaba hoy una camiseta que parecía una re de pescá bogas.

—Anda ya tú, que er día que te decidias a lavarle la cara a tu hijo se la va a tener que picar como si fuera una lápida.

Y María la Lú cogió la navaja de mondar las «papas» y se plantó en el patio desafiando a todas las vecinas, las cuales, conociendo cómo se las gasta aquella, la que más y menos se encerró en su habitación.

Sin embargo, no faltó una guasona que le cantara aquello de:

¡María la Lú!
¡María la Lú...!

lo cual llegó a colmar la medida, y María la Lú, rabiosa como un perro hidrófobo, vengó su ira volcando varios de los pucheros y de las cacerolas que estaban colocados en los anafes...

Para qué contar lo que anoche ocurría en el lugar de la tragedia, cuando los maridos de las contentiditas, al llegar, cansados de trabajar, se vieron sorprendidos con la «nueva».

Y María la Lú allí está dispuesta a señalar a la primera que tosa. (¡Acht, acht, ¡jesús, María y José!)

La picara bebia Juan María Rodríguez y Moreno, que es más bueno que un minguito de los tiernos, cuando se emborracha es un permaso, un guason y un esabório...

Juan María, anoche se emborrachó, cosa que él rehuye porque se conoce bien, y no le gusta hacer el ridículo, y sabe que un día se va a buscar un lío.

José María, en estado alcohólico, promete de una vez a todo el Misterio de la Trinidad, e hipoteca las muelas antes que se presigne un presbítero cada caso de enagenación mental (un loco, que dice el vulgo), pues le dá por meterse con la gente y por molestar primero que se dá de cara.

Anoche, serían las doce, iba Juan María con una tajada muy respetable por la calle Concepción, en ocasión en que el público regresaba del Royal Victoria.

Juan María, como si fuese un «cño resguardado», se parapetó en una esquina y comenzó a hacer de las suyas, y es... a poner las muelas a treinta metros sobre el nivel del mar...

La primera víctima del mocito, fue el pollo bien que acompañaba a varias horitas de esas que piden a voces Emulsión de Scot.

—Compare, osté no sabe que está en es hora de trabajá...

—¿Había usted conmigo?

—Sí señó, con osté, que vá osté bajando muestras de fideos...

Intervinieron las acompañantes con los consejos de rúbrica. ¡Ay Pepe, compromételas! ¡Pepe no le haga caso que mis niñas sufren! etc., etc., y cosa pasó...

—Vaya osté con Dió, Prim.

—No le doy a osté una guantía por que pa matá chinchines, como soy de ta, gasto polvos insecticidal!

El dios Marte lo libró de esta segunda salida...

—Te voy a juntá de eso que trae mal en la coleta...

—Bueno, pero antes te voy a poner un par de las cortas al cambio...

—¿No te dá lígu, so júa, de ponerlo a tu padre...?

—Lo que te voy a dá es la puntilla. Otra vez salió ileso, gracias a la intervención de un amigo del futuro astutaurino, que metió el capote.

—Señó Antonio, vaya osté deprim que van a cerrá la botica...

—So gracioso, ¿qué qué deci?

—Hombre, como sé que son osté siete de familia, y veo que lleva osté la cena seis gordas de pescá...

—¿El qué?

—Hombre, que aligere osté y comere varios purgantes, por si hay cós cos...

—Lo que tú tienes es cá día men vergüenza y te voy a partir la espina dorsá, si los sirlachones como tú tiene espina...

—¡Acabe osté ya, que se le va a enfriá la pescá!

En resumen, que el señó Antonio calentó la jeta a Juan María, el cual se frió la fractura de varias muelas...

Es decir, que sacó plaza en las opciones en que tan brillantes ejercicios había llevado a cabo...

¡Era inevitable!

CEBADA

En los almacenes de «San Antonio» vende clase fresca, buena.—Para pedidos, dirigirse a los señores Carbonell Compañía, Angel de Saavedra, 13.

Muy barato

— y por una pequeña cantidad abonada mensualmente, usted puede adquirir los relojes, escopetas, bicicletas, cámaras fotográficas y demás artículos que vende la casa S. Lomas, de San Sebastián, representada en Córdoba por

Montero y Martínez

pidiendo en su domicilio, Claudio Marcelo catalogos y presupuestos. Importante: Facultad de devolución, dentro de los ocho días, con no convenir los géneros.

Dora la Cordobesita

LA MOSCA DE ORO Confitería ALFONSO XIII, números 19 y 21 Se vende chorizo en manteca a 6 pesetas kilo clase especial.

SAN JOSE

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS BERNARDO E.B.A. PULIDO Ollerías, 23.—CORDOBA Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones. Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceites de olivas.

Magnesia Bishop

A 2/45 PESETAS Droguería frente a la Casa de Socorro

Royalty Victoria.--- Empresa Ramírez

PARA HOY MIÉRCOLES 18 DE AGOSTO DE 1920 Grandes secciones desde las nueve de la noche. Estreno del cuarto episodio de la interesantísima película de series, que tanto éxito alcanzando,

Minerva o la Ciudad perdida

titulado PREDESTINADOS, y por última vez se repetirá el tercero. Ultimos días de los notables artistas

LES BADURS Precios.—Sillas, 0/70. General, 0/20. En la presente semana grandes débutos.

José López de la Manzanara

:-: Cosechero y exportador de vinos :-:

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"
Especialidades
Moriles finos

Información telefónica

Horrrosa tragedia en un tren.-Grave cogida de Cocherín.-Novillos en Madrid.-Un infanticidio.-La cabeza del toro "Bailaor," será rifada.-Los conflictos sociales.-Otras noticias.

De Madrid

Madrid 18 (1'30 m.)

La modificación del Consejo Supremo de Guerra y Marina

El Real decreto que dispone la modificación del Consejo Supremo de Guerra y Marina preceptúa que éste se componga de un presidente, diez y seis consejeros y dos fiscales.

También preceptúa las categorías de los demás consejeros y fiscales que constituirán las Salas de Justicia que hayan de resolver los fallos de los Consejos de Guerra.

Lo mismo que en Córdoba

Ha sido conducido a la Cárcel Modelo, por orden judicial, un tendero de un establecimiento de ultramarinos del Paseo del Pacífico, por haber sido sorprendido días anteriores trasladando a otro local el aceite de tasa que le fué adjudicado por el Gobierno para venderlo al público.

Detención importante

La policía ha detenido y conducido a la Cárcel Modelo al conocido ladrón «El Ventura», que ha sufrido cien quinientas y ha estado varias veces en presidio.

La última hazaña de este ladrón ha sido el robo de tres mil cuatrocientas pesetas, realizado hace varios días a la Sociedad Amigos del Libro.

La cabeza del toro «Bailaor» y varios objetos de Joselito serán rifados

La Dirección general del Tesoro ha autorizado al presidente de la Asociación Matritense de Caridad señor García Molinas para que pida rifar con un fin benéfico la cabeza del toro «Bailaor», que causó la muerte del infortunado matador de toros José Gómez Ortega y que ha sido valorada en cinco mil pesetas.

También ha sido autorizado para rifar un estoque, una funda y una placa grabada de Eibar, que pertenecieron al infortunado Joselito, valorados en mil pesetas.

Innumerables aficionados han solicitado ya del señor García Molinas papeletas para dicha rifa benéfica, que se celebrará muy en breve.

Horrible tragedia en un tren

En un coche de segunda clase del mixto de Andalucía tomaron asiento esta noche los hermanos Amador y Carlos Silveira, de nacionalidad italiana.

Los viajeros del tren, a poco de salir éste de Madrid, oyeron varias detonaciones, que partían del departamento que ocupaban ambos hermanos.

Seguidamente hicieron funcionar los timbres de alarma, parando el convoy. La guardia civil que iba de servicio de escolta practicó un registro en el tren, encontrando en el coche donde viajaban los hermanos Amador y Carlos, a éstos tendidos en el suelo del carruaje y bañados en sangre sus rostros.

Amador tenía la cara ensangrentada y se le apreciaron dos heridas profundas en la cabeza, gravísimas.

Carlos yacía en el suelo del vagón con el corazón atravesado de un balazo. Amador hace tiempo que sufrió un ataque de locura y había estado recluido en el manicomio de Ciempozuelos, de donde había sido recogido hoy por su hermano Carlos, y se supone que en el tren le repitió el ataque y trataría de agredir a su hermano, el cual para defenderse hizo uso de un revólver, causándole las dos heridas que presenta en la cabeza, y Carlos, horrorizado al ver a su hermano bañado en sangre, volvió el arma sobre sí, disparándose un tiro en el corazón.

Todos los viajeros del tren quedaron horrorizados de la espantosa tragedia.

Detención de un ratero
Al hacer un reconocimiento del tren donde ocurrió esta tarde la espantosa tragedia de que hacemos mención en estas columnas, encontró la guardia civil a un individuo que estaba registrando el cadáver de Carlos Silveira.

Registrado convenientemente, se le ocuparon dos cucharillas de plata del Hotel Ritz, un resguardo del Monte de Piedad, perteneciente al muerto, y cuarenta y tres pesetas en metálico.

Acto seguido fué detenido y conducido a la cárcel, donde quedó a disposición del juzgado.

En Gobernación.—Sobre el crimen de Utebo
Esta madrugada recibió el subsecretario del ministerio de la Gobernación a los periodistas, manifestándoles que el crimen ocurrido en Utebo (Zaragoza), no ha tenido carácter alguno sindicalis-

ta sino que su origen fué una reyerta que se promovió entre unos mozos a la salida de un baile.

Dijo el subsecretario que los conflictos sociales en España continuaban en el mismo estado que en días anteriores, aunque tienden a mejorar, esperándose que muchos de ellos se solucionen en la presente semana.

Las noticias que tenía de los gobernadores de provincias acusaban entera tranquilidad en toda la nación.

Novillos en Madrid

Se lidián seis toros de Soler, por las cuadrillas de Pascual y Marcial Lalanda. La corrida ha despertado gran expectación por el triunfo que obtuvo últimamente el segundo de estos diestros.

La entrada es un lleno, a pesar de que las localidades cayeron en manos de los revendedores de una manera intolerable.

PRIMERO.—Negro Pablo da varias verónicas recargando demasiado y viéndose comprometido. El toro es reparado de la vista.

Pablo muletea sin perder la cara, pero con excesivo movimiento. Deja dos pinchazos entrando con alioño; repite con otro pinchazo malo. (Pitos.) Deja una estocada habilidosa. (División de opiniones).

SEGUNDO.—Es una cabrita y el público promueve un fenomenal escándalo. La lidia se lleva a cabo en medio de una gritería ensordecedora. El toro hace como puede la pelea con los piqueros, y Marcial comienza la faena mientras cae en el redondel una lluvia de almohadillas. Entra a matar y deja una estocada hasta la mano que hace doblar. Siguen las protestas del público.

TERCERO.—Es algo mayor. Sale troitando y Pablo consigue recogerlo con unos lances. El novillo vuelve la cara cada vez que ve a los piqueros y el presidente ordena se le tueste.

Pablo muletea valiente y obligando al manso hasta dominarlo. Da algunos pasades de pecho buenos, y deja media estocada que mata sin puntilla. (Ovación).

CUARTO.—Marcial da varias verónicas magníficas y ejecuta un bonito quite. El toro aguanta cuatro puyazos y proporciona una caída mortal para el jaco. Marcial hace otro quite vistoso.

Después da algunos pasos obligados y el toro se le cuela. Sigue toreando por la cara y deja un pinchazo sin pasar; repite con una estocada y termina con otra caída. (División de opiniones).

QUINTO.—Pablo da algunos lances apretados. Después ejecuta un recorte con el capote plegado. El toro toma cinco varas por tres caídas y un caballo muerto.

Marcial coge los rehiletes y clava un par al sesgo. Pablo sigue con otro par bueno. Marcial coloca otro al cuarteo y cierra Pablo con otro.

Pablo ejecuta una faena valiente y deja un pinchazo bueno. Es alcanzado, prendido por la ingle y corneado una vez en el suelo, donde le recoge el cornúpeto. Se levanta con la taleguilla destrozada y da unos muleteos valientísimos para dejar una estocada entrando superiormente. DescABELLA al cuarto intento. (Ovación y vuelta al ruedo).

SEXTO.—Marcial lancea sin pena ni gloria. El tercio transcurre en medio de gran aburrimiento. Los varilargueros meten el palo cuatro veces sin otras consecuencias, y Marcial muletea por la cara y brevisísimamente para dejar un pinchazo malo, otro, dos más y un intento de descabello. El toro dobla aburrido. (Pitos).

De Provincias

San Sebastián

Firma de Hacienda

San Sebastián 17.—Hoy han sido firmados por el Rey los siguientes decretos del Ministerio de Hacienda:

Nombrando delegados de Hacienda: de Alicante, a don José Alcarabé; de Almería, a don Vicente Saidín; de Teruel, a don Emilio Vela Hidalgo; de Castellón, a don Francisco Sambalambarrí, y de Logroño, a don Adrián Minguez.

Málaga

Muerte por imprudencia

Málaga 17.—Comunican del inmediato pueblo de Ronda que en el cuartel del batallón de Cazadores de guarnición en aquel pueblo, ha ocurrido un suceso lamentable.

Un auxiliar del maestro armero estaba examinando una escopeta, la cual creía descargada; pero de pronto salió una bala, que mató al soldado Gonzalo Vega, que se encontraba en la armería.

Ecija

Una conferencia de Largo Caballero.—Otras noticias.

Ecija 17.—Anoche dió su anunciada conferencia en la casa del pueblo el propagandista socialista Largo Caballero. El local estaba completamente lleno de obreros.

El presidente de la casa del pueblo, don Manuel Barrios, hizo la presentación del señor Largo Caballero, hablando además de política local en un elocuente discurso, que fué aplaudido por la concurrencia.

Al levantarse el señor Largo Caballero se le tributó una cariñosa ovación.

El orador disertó durante dos horas sobre el problema social, encomiando sobre todo la necesidad de una organización proletaria y de una intervención cada vez más activa en la política, para llevar nuevas orientaciones a los municipios y demás organismos oficiales.

Al terminar el señor Largo Caballero su discurso se le tributó una entusiasta ovación.

Actúa con gran éxito en esta población la notable compañía de zarzuela de Clavel y Velasco, que en breve marchará al Teatro Reina Victoria de Sevilla.

Huesca

Grandes tormentas

Huesca 17.—En todos los pueblos de esta provincia han descargado grandes tormentas, causando enormes daños en los campos.

Han quedado en la mayor miseria numerosas familias de campesinos.

El Ayuntamiento ha pedido al Gobierno el envío de socorros para los damnificados.

Ferrol

Una reyerta entre cazadores

Ferrol 17.—Los cazadores José Castro y Juan Haré discutieron esta mañana sobre cuál de los dos mataba más jabalíes.

La discusión se agrió, y Juan, haciendo uso de una escopeta, disparó sobre José, causándole la muerte en el acto.

Seguidamente se dió a la fuga a campo traviesa, sin que pudiera ser detenido.

Unos sindicalistas que se niegan a declarar.

Ferrol 17.—Esta mañana les ha sido levantada la incomunicación a los sindicalistas detenidos hace varios días en el momento en que se disponían a colocar dos bombas.

Ha sido materialmente imposible hacerles declarar el sitio donde pensaban colocar los explosivos, ni nada que con este asunto se relacione.

Almería

Un infanticidio

Almería 17.—Ha sido detenida Magdalena Ortega, que dió a luz un niño y lo ocultó, ocasionándole la muerte. El cadáver de la criaturita se encontró devorado por los perros.

Toros en Mombeltrán

Grave cogida de Cocherín

Mombeltrán 17.—Se celebró una corrida de toros, en la que actuó de único matador el diestro Cocherín.

Este hizo faenas colosales, que le valieron grandes ovaciones. Banderileó al cambio dos toros, de forma superior.

Al entrar a matar a uno de sus toros fué cojido y volteado aparatadamente. En brazos de la asistencia fué conducido a la enfermería, donde se le apreció una cornada grave en el muslo izquierdo de doce centímetros de profundidad.

El estado de Cocherín es gravísimo. En una camilla fué trasladado a la fonda.

Novillos en Puente Genil

Puente Genil 17.—Los novillos de Gallardo lidiados esta tarde, dieron poco juego.

Fermín Muñoz «Corchaito», estuvo superior toreando y breve matando. Ojeda, regular (toreando y con el estoque estuvo mediano).

Del Extranjero

Deschanel y la Presidencia

París.—El presidente de la república francesa, Deschanel, ha comunicado a los periodistas que a fines del presente mes volverá al Eliseo y se encargará de los asuntos de la Presidencia.

Lituania se opone a ratificar el tratado con los bolcheviques

Varsovia.—El Gobierno de Lituania está dispuesto a no ratificar el tratado con los bolcheviques, si éstos se niegan a entregar la ciudad de Wilda.

Lucha entre polacos y bolcheviques

Varsovia.—La lucha entre polacos y bolcheviques continúa encarnizada. Las tropas rojas continúan su avance sobre la ciudad.

Desórdenes en Grecia

Atenas.—El atentado contra el presidente Venizelos ha repercutido en Atenas de manera lamentable. Ha estallado un extenso movimiento contra los partidarios del Rey Constantino, habiendo sido saqueados numerosos almacenes.

La policía ha descubierto un complot para derrocar el régimen actual. Se han practicado numerosas deten-

ciones y se ejerce gran vigilancia sobre los jefes de la oposición.

Jéan Dragomni, hijo del ministro del Interior, ha sido muerto por una patrulla de policías.

La Independencia de Fiume

Roma.—Dentro de algunas semanas se declarará la independencia de Fiume mediante un referéndum de los habitantes y los legionarios.

Encuentro de católicos y socialistas

Roma.—En Santa Fiore se encontró una manifestación socialista con una procesión religiosa, originándose una violentísima colisión, a consecuencia de la cual resultaron cinco muertos y cinco heridos.

La sociedad de las Naciones

Londres.—El secretario de la sociedad de las Naciones ha enviado al Gobierno alemán los puntos que han de tratarse en el Congreso que se celebrará en Bruselas el día 24 de Septiembre.

La huelga en el Sarre

Berlín.—Los delegados de los obreros del ramo de transportes del Sarre han decretado la huelga, quedando, por tanto, provisionalmente suspendido el tráfico postal.

MENCHETA

CINE VICTORIA

Programa para hoy 18 de Agosto de 1920. Última exhibición del primero y estreno del segundo episodio de la emocionante película titulada

El fantasma sin nombre

Estreno de las graciosas películas cómicas tituladas

Bellezas y bonitas

(dos partes)

Muerto que resucita

(dos partes)

A las nueve en punto.

En la presente semana estreno de la muy extraordinaria serie, Programa Americano, El Rastro del Gavilán (quince episodios).

Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, último sistema Gaumont, y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo, con varias piezas de repuesto. Instalación de luz eléctrica con bombillas de 500 bujías, cabina, telón de proyección, 1.000 sillitas finas nuevas de Granada, 200 metros de valla de madera y 500 tablas gruesas de tres varas. Hay también madera para hacer un escenario y se vende todo en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria, en esta capital. Se realiza por estar enfermo su dueño y no poder atenderlo.

Automóviles de alquiler

PARA VIAJES Y PASEO
Garaje «LA MEZQUITA»
Calle Cardenal González, 113.—Teléfono 120
CORDOBA

Jacinto Canivell

Placas Eternit

El tejado ideal por la economía de madera — Solidez — Elegancia e Impermeabilidad.
Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba
PRECIOS SIN COMPETENCIA

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas
GARCIA LOVERA, 10
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.
Gratuita de 8 1/2 a 10.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicaremos completamente gratis, durante dos días cada uno, los anuncios que nos remitan referentes al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas.

Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Orilo, 2 (Puerta de Calles) un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carnes de borrego.

Aut Corset Français

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corset forma imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientro o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93. Córdoba.

Agencia Polo

RAFAEL POLO DE ARIZA.—Papelería, objetos de escritorio, artículos religiosos y para regalo.—Cosario a Sevilla, Huelva, Jerez, de la Frontera, Sanlúcar, Puerto Santa María, Chipiona y Cádiz.—Billetes kilométricos.—Córdoba: Alfonso XIII, número 48.—Cosario en Sevilla: Manteros, número 11.

Vendo

dehesa magnífica con 500 fanegas de tierra, a 7 kilómetros de Posadas, por carretera; en 50.000 duros. Vicente Narbona. Clister, 26. Córdoba.

Viuda de José Barea

En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Tocino añejo, por hoja, 4'50 el kilo; salado, 4'25. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

Ama de cría

Se ofrece con leche fresca, 20 años.—Darán razón: Puerta Osario, núm. 1, (portería).

R. I. P. A.
LA SEÑORA
Doña Encarnación Castro Flores
FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 11 DEL CORRIENTE, A LOS 31 AÑOS DE EDAD
Todas las misas que se celebren el día 19 en la Santa Iglesia Catedral y el 20 en San Hipólito, serán aplicadas en sufragio de dicha señora.
Su desconsolado esposo don Manuel González de Canales, sus hijas doña Elisa, doña Concepción, doña Carmen y doña María, su madre doña Concepción Flores Córdoba, hermanos políticos, tíos y demás familia, ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

AMERICAN LINE

VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 25 de Agosto de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas

MANCHURIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría.
En TERCERA PREFERENCIA 894'35 . . . Sin incluir impuesto desembarque (8 dollars)
En TERCERA ORDINARIA 516'75 . . .

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

- 1.º Traer la cartera de identidad.
- 2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consulado de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenezca la provincia.

Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Representante en España
A Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109
VIGO

Por traslado de local hago importante rebaja de precios
10 POR 100 DESCUENTO EN TODAS LAS OPERACIONES

J. RUIZ ROMERO

Precio fijo CLAUDIO MARCELO, 8 Ventas al contado

CONCESIONARIOS AMONIAÇO NITRATO POTASA
(S.A.) PACHECO
ALAMEDA CARLOS HAES Nº 30
MÁLAGA
ABONO CATALUÑO
BUSCAD EL NOMBRE
PACHECO
PARA OBTENER TODO EL VALOR DEL DINERO QUE SE PAGA

Estudiante

desear vivir en familia próxima curso, 15 duros mensuales, pago adelantado, muy pocas pretensiones.—Razón: Plaza de San Felipe número 7.

Empleado administrativo

con buenas referencias, ganando 1.500 pesetas al año, con promesa de aumento.—Razón, José Rey, 13.

Almoneda

Se hace de una jardinería con tres o cuatro habitaciones, un estrado de rejilla, cómoda y camas.—Para verlos: Almagra, 16.

Se necesita

almacén en sitio céntrico o cercanías estación ferroviaria, de buena capacidad. Hagan proposiciones a Hotel Simón, viajero habitación número 15.

Se desea

desde Octubre próximo, piso con tres o cuatro habitaciones, para matrimonio sin hijos.—Dirigirse a la Farmacia de don Enrique Villegas.

Arrendamiento y venta

Se arrienda un piso independiente en el paseo de la Puenteana núm. 16 y se vende un coche berlina, una mesa escritorio, otra de billar y varias cosas más.

Motor 3-5 HP

Sierra cinta, 50 centímetros de volante, coque, dos silos, forro de yute y terciopelo, y un lavabo de señora, todo de nogal.—Para precio: Clister, 4.

¡Atención!

Han llegado directamente de la afamada marca Koo-i-noor y 3.000 numeradores alemanes. Igualmente se ha recibido un extenso surtido en material de dibujo para el próximo curso, en la gran papelería de la Agencia Polo, Alfonso XIII, 48.